

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНТЕРНЕТ-КОНКУРС

«Страницы семейной славы 2022-2023»



«Мы этой памяти верны»

Автор: Шаманаев Максим Вячеславович,
ученик 10 А класса

МОУ Газимуро-Заводская СОШ

Руководитель: Бодагова Дарья Геннадьевна,
Учитель русского языка и литературы

с.Газимурский Завод, 2023 г.

«Эта память - верьте, люди-
Всей земле нужна.
Если мы войну забудем,
Вновь придет война.»

Р.Рождественский

Война – страшное, беспощадное и тяжелое время, которое унесло миллионы жизней. Война, как кровожадный зверь, поглощала все на своем пути, принося несчастье и горе. Она оставила неизгладимый след в памяти многих людей. Моя семья не исключение.

С раннего возраста меня интересовал фотоальбом, который хранится у моей бабушки. Я знал, что на фото изображены мои прадедушка и прабабушка. Я смотрел на фотографии и думал: «Как было бы хорошо, если бы прадед был жив, и я мог бы сам расспросить его о том, как он воевал». И вот как-то раз я пришел в гости к своей бабушке и попросил ее рассказать о моем прадедушке - Муратове Федоре Михайловиче.

И вот она начала рассказывать.

-Мой отец (твой прадедушка) родился в 1917 году. До войны он работал парикмахером в Газимурском Заводе. Когда началась Великая Отечественная война, отец ушел на фронт. Тогда ему было 23 года. Попал он в Ленинградскую область. В 1942 году был бой под Синявино, после сражения их осталось совсем немного. Кончились патроны, и защищаться было нечем. Немцы окружили со всех сторон и захватили в плен оставшихся в живых бойцов. Они стали делить солдат на две «кучки». В одну ставили рядовых, а в другую офицеров. Так как отец был парикмахер, то ему разрешили носить волосы, а не стричься коротко. Немцы не поверили, что он рядовой, и поставили отца в один ряд с офицерами. Куда везут, не догадывался никто. Ехали в теплушках. Сначала Польша, потом Германия. Оказалось, что привезли в лагерь Бухенвальд. На воротах было написано: «Каждому свое». В этом лагере находились люди из 18-ти стран и разных национальностей, в том числе дети, а также коммунисты Германии. Было очень тяжело, но наши

бойцы, как могли, так и спасали ,в первую очередь, детей. Отдавали им свой хлеб и даже создали подпольную школу. Там они их учили писать и читать. День и ночь дымились крематории. Людей жгли. Директор лагеря был немец по фамилии Кох, а его жену звали Эльза Кох. Она осматривала пленных и те, у которых были татуировки, были обречены на еще большие мучения. У них срезали куски кожи вместе с рисунком. Из этих кусков Эльза шила абажуры и сумочки. Отец вместе с друзьями работал на заводе, и, как могли, разными способами проносили детали и собирали оружие. Они ждали, когда американцы откроют второй фронт и освободят их. Но вооружились узники раньше. Хотели устроить побег, но среди пленных оказался предатель. И пришлось устроить восстание. Целую неделю они удерживали лагерь в своих руках. Захватили Коха и его жену, а потом пришли американцы и освободили пленников. Все узники были очень худыми (кожа, да кости). И для того, чтобы привести в нормальный человеческий вид пленных, американцы повезли их в Германию. И только в 1946 году, отца отправили домой. После войны, когда нас, детей, у отца было уже четверо, его поднимали среди ночи и уводили куда-то, говорили, что он предатель Родины, угрожали. Отпускали домой после допроса и через какое-то время снова приходили. Каждый раз мы плакали и боялись, что он больше не вернется.

Но разве отец и твой прадед виноват, что началась эта проклятая война? Он, как мог, защищал свою Родину. «Помни об этом, внук »- так бабушка закончила рассказ о моем прадедушке.

Перевернув страницу фотоальбома, я смотрю на фото своей прабабушки, Граниной Анны Григорьевны. И бабушка делится со мной еще одной трогательной историей жизни ...

«Твоя прабабушка наряду с мужчинами несла тяготы воинской службы. Она проходила службу в годы войны в Монголии. Жаркие бои на Западном фронте вселяли надежду на скорую победу, а там, в Монголии под боком притаился коварный враг – миллионная Квантунская армия японцев, выжидавшая удобного момента для нападения. Но пришел долгожданный час,

когда радист, младший сержант Анна Гранина первой в части по радиостанции услышала долгожданную весть о Победе. Сообщила командирам, солдатам и началось всеобщее ликование, стрельба из всех видов оружия. А до этого дня, до начала войны прабабушка ходила в Газимуро-Заводскую школу до 4 класса, а десятый класс заканчивала в Тайнинской школе. В то довоенное время там был детский дом, средняя школа. Интерната не было приходилось жить на квартире. Летом 1939 года после окончания курсов бухгалтеров в трудовой книжке появилась первая запись о принятии на должность заместителя главного бухгалтера в Газимуро - Заводский райпотребсоюз. А к концу 1940 года она уже бухгалтер Газимуро - Заводского сельского совета. С этой должности она и была призвана на службу в ряды Красной армии в августе 1941 года, а в ноябре уже приняла присягу будучи курсантом школы связи 13 полка, что размещался тогда под Читой. Это была школа связи радистов. Так называли тех, кто работал на азбуке Морзе, отправляя в эфир сигналы – точкатири. С 1942 года младший сержант Анна Гранина проходила службу в войсках. Суровые степи Монголии, присутствие под боком японских войск не делали службу вдали от фронта безопасной и спокойной. Нашим войскам приходилось быть постоянно настороже. У твоей прабабушки 10 юбилейных медалей, но самая ценная из них, конечно же, «За Победу над Японией». Вернулась в родной Газ-Завод в 1946 году, сняв военную форму. Еще находясь в рядах Красной Армии, она вступила в ряды коммунистической партии. На работу приняли в Газимуро - Заводский районный комитет ВКП(б) заведующей партучетом. В 1946 году повстречала твоего прадедушку Муратова Федора Михайловича». На этом бабушка закончила свой рассказ, а в ее глазах я заметил слезы. Как жаль, что я не помню прадедушку и прабабушку.

Моя семья очень гордится прабабушкой и прадедушкой. Мы трепетно храним память о них. В заключение, хотелось бы обратиться ко всему молодому поколению: «Чтобы не повторилась эта страшная война, чтобы жизнь на земле не содрогнулась от разрывов бомб, снарядов, чтобы не плакали

матери, помните – какой ценой досталась Победа! Берегите мир! Берегите память!»

Фото из семейного архива семьи Муратовых



